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午前10時00分開会 

○議長（松山 力弥）  おはようございます。９月の定例会が始まるわけでございますけども、今、

日本では米騒動が起きています。どこが原因か分かりませんけど、米いっぱいありますけど。私

も昨日、稲刈りをしました、この暑い中。夜は熱中症でけいれんして、今日の議会に来られるか

なと思って、何とか今日出られるようになりましたけれども、まだまだ残暑厳しいので、皆さん

も体には健康に留意してください。 

 それでは、開会前に広報特別委員会より、会期中の議場内写真撮影の申出があっており、許可

したいと思いますので、よろしくお願いいたします。 

 ただいまから令和６年第３回須恵町議会定例会を開会します。 

 これより本日の会議を開きます。 

 まず、議会運営委員長に、議会運営委員会の経過報告を求めます。１１番、今村桂子君。 

○議会運営委員長（今村 桂子）  おはようございます。令和６年第３回定例会議会運営委員会の

協議結果を報告します。 

 ８月２９日木曜日午後３時から議会運営委員会を開催いたしました。 

 今回提出された議案は２４件、町長諸報告６件、閉会中の組合議会報告４件でございます。 

 委員会付託につきましては、総務建設産業委員会３件、文教厚生委員会５件、決算審査特別委

員会６件、予算審査特別委員会２件です。 

 なお、議案第３９号から議案第４４号までの決算の認定について、議案第５３号及び議案第

５４号の教育委員会委員の任命について、諮問第１号及び諮問第２号の人権擁護委員の推薦につ

いては、関連議案のため一括議題といたします。 

 また、議案第４５号の外部規約の変更協議、議案第５２号から議案第５４号の人事案件、諮問

第１号及び諮問第２号については、本日提案理由の説明後、採決を行います。 

 ほかに陳情が１件提出されておりますが、議員への配付の取扱いとしております。 

 会期は、本日９月６日から９月２０日までの１５日間としております。 

 次に、日程でございますが、本日当初本会議終了後に広報特別委員会を開催します。９日から

１２日までは、午前１０時から決算審査特別委員会。１３日午前１０時から一般質問を行い、終

了後に全員協議会を開催いたします。１７日午前９時から工事施工案件説明、終了後、各常任委

員会。１８日午前１０時から予算審査特別委員会。２０日午前１０時から最終本会議を開催し、

終了後に議会報告会（ワークショップ）リハーサル及び広報特別委員会を開催します。 

 以上、議会運営委員会の報告を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第１．会期の決定について 
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○議長（松山 力弥）  日程第１、会期の決定についてを議題とします。 

 第３回定例会の会期を、本日から９月２０日までの１５日間とすることに御異議ありませんか。 

〔「異議なし」の声あり〕 

○議長（松山 力弥）  御異議なしと認めます。よって、第３回定例会の会期を、本日から９月

２０日までの１５日間と決定しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第２．会議録署名議員の指名ついて 
○議長（松山 力弥）  日程第２、会議録署名議員の指名を行います。 

 会議録署名議員は、会議規則第１１７条の規定により、１２番議員、１３番議員を指名します。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第３．町長諸報告 
○議長（松山 力弥）  日程第３、町長の諸報告を求めます。平松町長。 

○町長（平松 秀一）  皆さん、おはようございます。９月定例会を招集いたしましたところ、議

員全員参加で本日を迎えられましたこと、感謝と御礼を申し上げます。 

 それでは、諸般の報告をさせていただきます。 

令和５年度一般会計決算について   

 まず初めに、令和５年度の一般会計決算についてでございます。 

 令和５年度一般会計決算につきましては、歳入総額１２１億６,００９万５,５１９円に対し、

歳出総額は１１８億７,１８９万５,５１７円、歳入歳出差引額は２億８,８２０万２円でござい

ます。前年度決算額に対しまして、歳入は０.５％の減、歳出は０.７％の増となっております。 

 財政構造の弾力性を示します経常収支比率につきましては、９１.６％と０.７５ポイント増加

しました。 

 では、具体的に歳入から申し上げます。 

 町の自主財源の６０％を占めております町税でございますが、３４億６,６４６万円となって

おります。町民税の収納率９８.９％、固定資産税は９９.６％で、町税全体で収入額が４.７％

上がり、１億５,４０３万円の増収でございます。 

 次に、歳出でございます。 

 まず、人件費でございますが１３億７,０５９万円、４,２０９万円の増でございます。職員数

につきましては、一般事務、幼稚園教諭、再任用職員のフルタイム、短時間を含めまして職員数

は１５９人、会計年度任用職員は２３人でございます。 

 次に、普通建設事業費でございますが、１３億４,１３７万円、対前年度より６８.８％の増で

ございます。令和５年度の主な事業としましては、補助事業では、長寿命化改良工事、道路新設
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改良工事などを実施いたしました。単独事業では、第三幼児園改築工事などを行っております。 

 災害復旧事業でございますが、大雨の被害により、旧柱田ため池災害復旧工事及び須恵下の原

地区水路災害復旧工事などを行っております。 

 次に、繰出金でございます。令和５年度の繰出金は１４億２,１１１万円で、６,４８５万円、

率にしまして４.８％の増でございます。 

 町特別会計への繰出金として、国民健康保険特別会計、後期高齢者医療特別会計へ７億

５,９４８万円、公共下水道事業特別会計へ３億２,０６２万円、農業集落排水事業特別会計へ

３,４５０万円、福岡県介護保険広域連合本部に負担金として３億６５２万円を支出いたしまし

た。 

 なお、積立金につきましては、財政調整基金１億３７５万円、減債基金２,７６７万円、ふる

さと応援寄附金１億５,９７３万円を上積みいたしております。 

 令和５年度末の基金残高は、昨年も申し上げましたが、今年も過去最高となります４８億

９,５８４万円で、そのうち財政調整基金は２７億４０万円、ふるさと応援寄附金は９億

２,３７４万円となりました。 

 基金の取崩しにつきましては、当初予算で６億６,０００万円を繰入金として計上いたしてお

りましたが、最終的には財政調整基金の取崩しはございませんでした。 

 これから、小中学校を含め、多くの公共施設の長寿命化や改修を進めてまいりますので、議員

の皆様、町民の皆様の御理解と御協力をお願い申し上げる次第でございます。 

 最後に、議案の提出に併せまして、財政健全化法に伴います財政の健全化判断比率及び公営企

業の資金不足率を、監査委員の意見を付しまして御報告いたしておりますが、両比率につきまし

ては、前年度に引き続き、正常な範囲であったことを申し添えておきます。 

令和５年度水道事業会計決算について   

 次に、令和５年度の水道事業会計決算についてでございます。 

 令和５年度は、年間で見れば平均的な雨量の年となりましたが、県全体で見ますと、福岡地区

水道企業団の主要な水源であります筑後川流域は、夏以降、雨量が少なく、貯水率が低下いたし

ました。 

 幸い、町の貯水率につきましては、高い水準を保つことができ、配水量も安定的に供給ができ

ております。 

 令和５年度収支でございますが、水道事業収益が消費税抜きで６億３,６４３万６,４４０円に

対しまして、同費用は５億３,０１９万９,４９８円で、当年度純利益は１億６２３万

６,９４２円の黒字となっております。 

 収入面では、主な収入であります給水収益が前年度と比較し、僅かに増加しております。また、
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大規模開発、企業の出店などに伴い、給水申込み件数は大きく増加しており、前年度からほぼ

２倍の伸びとなっております。 

 支出面では、第二浄水場のろ過池の一部の更生修理を実施し、浄水機能の改善を行いました。

また、浄水場の新砂入替え業務を各年実施とし、令和５年度は未実施としたこと、動力費に対す

る国の緩和策、企業団からの受水を一部太宰府に融通したことにより、およそ１,０００万円の

減となっております。 

 今後も、経常経費の削減と経営の効率化を図り、水道事業の健全な経営維持と安全で良質な水

道水を安定的に供給できますよう努めてまいります。 

令和５年度主要な施策の成果について   

 次に、令和５年度主要な施策の成果についてでございます。 

 これは、４年に１回策定します町の総合計画、今現在、第７次計画ですが、それに伴います財

政計画を付してこの４年間でやっていく内容の５年度についての報告をさせていただきます。 

 令和５年度主要な施策の成果につきましては、昨年度は、決算審査特別委員会で各課より報告

しておりましたが、今回、町全体で７事業の報告をさせていただきます。 

 主要な施策として、１点目です。 

 須恵町は昨年度、町制施行７０周年を迎え、関係各所より来賓をお迎えし、町民皆様方と一緒

に記念式典を執り行いました。当日は、町制施行駅伝大会に代わる新たな町主催事業スポーツフ

ェスタも併催し、親子で楽しめるスポーツ体験のほか、ニュースポーツ体験、乳がん検診など

様々なブースを設け、約３５０人の参加をいただきました。 

 今後もスポーツに親しむきっかけづくりや、健康の保持増進などスポーツがもたらす様々な効

果を幅広く町民に提供してまいります。 

 また、町民の方々が制作に携わり、約１年間をかけて制作された須恵町ＰＲ動画の完成試写会

も行いました。町勢要覧とともに、このＰＲ動画は、総合計画に掲げた「福岡県内で「光る」町

になる」ため、今後も須恵町のシティプロモーション推進の一つとして生かしてまいります。 

 ２点目は、ふるさと応援寄附金事業についてでございます。 

 寄附金制度を通じ、地域の活性化や関係人口の増加、また須恵町の将来を考えるに当たり、自

主財源を生み出す必要があるため、ふるさと応援寄附金事業の強化を引き続き行っております。 

 令和５年度は、ふるさと納税による寄附金は５億３,１５３万２,５００円、企業版ふるさと納

税による寄附金額は２６４万円となっております。寄附金額の５割以下に抑えなければならない

対象経費の拡大や、地場産品基準の厳格化による制度改正の影響が大きいところでございますが、

ふるさと納税ポータルサイトへの効果的な広告運用や、積極的なプロモーション活動により、大

幅な減額は回避し、一定の寄附額を確保することができました。 



- 9 - 

 今後も常にニーズを把握し、適正な制度運用を図る中で、寄附先として選定される、選ばれる

町になっていくよう努めてまいります。 

 ３点目は、エネルギーや食料品の価格高騰による支援についてでございます。 

 エネルギーや食料品の価格高騰による支援につきましては、令和５年９月の町長報告の中で

２つの支援策を提案させていただきました。 

 まず、エネルギーや食料品の物価高騰などで影響を受けている町内の子育て世帯、並びに高齢

者への生活支援策としまして、ゼロ歳から１８歳まで及び６５歳以上を対象に、１人につき

５,０００円の生活支援商品券を発行いたしました。商品券は、町内の小売店や飲食店で使うこ

とができ、町民生活の経済的負担軽減や消費喚起を促し、総合計画に掲げた「活力ある産業基盤

の形成」のため、緊急的な対応でありましたが、町内経済の活性化の一助となったものと確信い

たしております。 

 ２つ目は、各小学校３校への給食材料費支援でございます。 

 近年の食材の価格高騰により、給食の質を維持していくことが困難な状況となり、安定した学

校給食の運営、併せて保護者の負担軽減を図るため、小学校３校に対しまして、児童の栄養を確

保するために必要な差額分の給食材料費を支援いたしました。 

 この２つの支援は、国の新型コロナウイルス感染症対応地方創生臨時交付金のコロナ禍におけ

るエネルギー・物価高騰対応分を活用した須恵町独自の事業でございます。 

 ４点目は、子育てしやすいまちづくりについてでございます。 

 出産・子育て応援事業として、妊娠期から出産、子育てまで一貫して保健師等の専門職が相談

に応じ、必要な支援につなぐ伴走型の相談支援と、現金給付の経済的支援を一体として実施し、

安心して出産、子育てができる環境整備を行っています。 

 また、令和５年度より産後ケア助成金事業を実施いたしました。産後早期に家族等から家事、

育児等の支援が受けられず、育児支援を必要とする母子を対象として、産婦人科や助産院等の専

門職より産後の母親の心身のケアや育児のサポートを受ける費用の助成を行っております。 

 ５点目は、生きがいが持てるまちづくりについてでございます。 

 介護予防事業については、家にこもりがちな方に対し、わくわくデイサロン、行政区ミニデイ

サービス、令和５年度よりケア・トランポリン教室を開催し、趣味活動や日常動作訓練のサービ

スを提供することにより、社会的孤立感の解消及び自立生活の助長を図るために実施しています。

これらは、総合計画に掲げた「生きがいが持てる社会づくりの推進」につながり、今後も参加者

のニーズの把握を行い、より参加したくなるような事業展開と継続した支援を行ってまいります。 

 ６点目は、校区コミュニティ推進事業についてです。 

 約３年間にわたるコロナ禍も第２類から削除され、コロナ禍から脱却を始めようという社会の
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流れに対し、令和５年度のコミュニティ活動におきましても、多くの方々の参加協力を得て、事

業が活発に実施されました。 

 学校・子どもたちへの学校支援型事業については、親子教室、お祭り、ボランティア派遣事業

などが実施され、地域のつながりの大切さや助け合い、人を思いやる心の教育につながる事業で

あります。 

 くらしのコミュニティ事業は、ふれあいレインボーで継続実施し、事業の改善と継続を繰り返

しながら、さらに地域の活性化、住民に密着した活動へと発展しています。お互いが協働し、地

域の課題は地域で解決する形を構築し、あらゆる分野への取組に地域の人々が参画することで、

この地域に住んでよかったと思えるまちづくりを目指しています。 

 地域を取り巻く環境が大きく変化している中、地域が抱える課題が解決され、住民が豊かで安

心して暮らせていけるようになるためには、まちづくりの中核を担う校区コミュニティ組織の活

動は、今後もさらに重要なものとなってまいります。校区コミュニティ組織の地域づくりを安定

的に支援するため、令和６年度要綱を制定し、それに基づき事業支援を実施しております。 

 今後も各校区コミュニティが活動しやすい環境づくりを支援する体制を整えてまいります。御

支援、御協力よろしくお願いいたします。 

 ７点目は、中部防災センターの建設についてでございます。 

 須恵川の右岸側の防災拠点の整備のため、平成２７年度に中部防災センターの建設用地を取得

し、令和２年度に建設用地の地質調査、令和３年度に土木設計及び施工、令和４年度から建築設

計及び施工を行い、令和５年度の完成の予定で事業を進めておりました。 

 しかしながら、近年の異常気象による大雨や、頻発する地震の停電時にも空調機を稼働するこ

とができるＧＨＰ癩癩ガスヒートポンプエアコンを導入するため、非常用電源装置の再検討をさ

せていただきたく、議会に提案しましたところ、議員皆様の同意をいただきまして、令和５年度

に設計変更をさせていただきました。このため、工事が延長となりましたが、令和６年度中に完

成の予定で現在工事を進めております。 

 以上が令和５年度主要な施策の成果についての報告となります。 

 今後もまちづくりを進めていくための基本指針である第７次須恵町総合計画に基づき事業実施

してまいります。議員各位の御理解、御協力を賜りますようよろしくお願いいたします。 

須恵町ふるさと納税ＰＲについて   

 次に、須恵町ふるさと納税ＰＲについてでございます。 

 ふるさと納税制度による２０２３年度の国内における寄附総額は１兆円の大台を突破し、それ

に伴い各自治体間の競争が激しさを増しており、二極化も進んでまいっております。 

 また、昨年度の制度改正により、対象経費の拡大や地場産品基準の厳格化により、返礼品戦略
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もますます難しくなってきております。 

 どの自治体においても、ふるさと納税拡大の方法として、あの手、この手で、町や特産品のＰ

Ｒを実施しております。 

 須恵町におきましても、インターネットを活用した有効的な広告や、各種イベントとの人海戦

術によるＰＲなど、須恵町の特産品、須恵町の魅力を発信しております。 

 ＰＲの実施は、寄附額に直接つながるものと、関係が見えにくい間接的な効果がありますが、

いずれにしても種々実行し、これまでと違った新たなＰＲにも挑戦していく必要があります。 

 その一つとして、ふるさと納税が集中する年末に向けた重要な時期に開催される大相撲九州場

所でＰＲを実施いたします。全日程の結びの一番で須恵町のふるさと納税をＰＲするため、懸賞

旗を出す予定としております。大相撲は全国に中継され、女性や幅広い年齢層に人気を集めてお

り、場内でのアナウンス、また入場者全員に配布される取組表にも記載されることから、十分な

ＰＲ効果が期待できるものと考えております。 

 今後も、可能性がある手法は挑戦し、須恵町の魅力の発信とふるさと納税拡大に努めてまいり

ます。 

小中学生の海外派遣事業について   

 次に、小中学生の海外派遣事業についてでございます。 

 令和７年度に福岡県市町村振興協会において、福岡県市町村小中学生海外派遣事業助成が実施

されます。須恵町でも申請し、子どもたちを海外に派遣したいと考えております。海外の文化に

実際に触れることで国際的な視野を広め、社会に貢献できる資質を身につけてほしいと願い、今

回、債務負担行為を計上させていただいております。 

 令和４年１２月議会の一般質問において、田ノ上議員から「翼をください２」と題して質問を

いただいており、その最後に、いろいろ研究を進め、環境が整えば、ぜひとも取り組んでいただ

きたいとの御意見を頂戴しておりました。 

 幸いにも、福岡県市町村振興協会の事業において、事業の３分の２が助成されるとの通知が届

きました。財政的な理由から、「翼をください」の継続的な実施ができませんでしたが、事業費

の３分の２が助成されることから、計画しております。 

 今回も人数等の制限は出てくると思いますが、参加した子どもたちが国際化社会で活躍するき

っかけになればと考えております。今年中に事業者の選定を行い、令和７年８月に海外派遣を実

施する計画です。補正予算にて計上しておりますので、審査よろしくお願いいたします。 

クーリングシェルターの設置について   

 最後に、クーリングシェルターの設置についてでございます。 

 令和６年４月１日に全面施行された改正気候変動適応法に基づき、市町村は、暑さをしのげる
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場所として、クーリングシェルターを指定することができるようになりました。 

 また、環境省により、令和６年４月２４日から熱中症特別警戒アラートの運用が開始されまし

た。これは、熱中症警戒アラートの一段階上の位置づけとなっており、暑さ指数３５以上になる

ことが予想される場合に発表されます。 

 熱中症特別警戒アラートの発表期間中には、市町村長が冷房施設を有する等の要件を満たす

クーリングシェルターを開放することになっております。 

 須恵町におきましては、アザレアホールを令和６年７月１日に避難施設として指定いたしまし

て、１階のホワイエを開放するようにしております。 

 熱中症特別警戒アラートの発表された場合、重大な健康被害が生じるおそれがあることから、

公助はもちろんのこと、自発的な熱中症予防行動を積極的に行っていただくとともに、家族や周

囲の人々においても、見守りや声かけ等の共助を行っていくことを住民の方々にお願いいたしま

す。 

 以上でございます。よろしくお願いいたします。 

○議長（松山 力弥） これより町長の諸報告に対する質疑に入りますが、議案に関係ある事項に

つきましては、提案のときに併せて質疑をお願いします。 

 町長の諸報告に対する質疑に入ります。質疑はありませんか。１３番、田ノ上真君。 

○議員（１３番 田ノ上 真）  １３番、田ノ上でございます。ただいまの町長諸報告に対して、

毎度質疑がないものですから、たまには議論もいいんじゃなかろうかということで、少しお聞か

せください。 

 まず、私の一般質問から出てまいりました小中学生海外派遣事業というのは、大変興味を持っ

ております。これは私の喜びを申し上げるにとどめておきますが、ふるさと納税ＰＲということ

で、町長、御発言ございましたが、拡大、あの手、この手で取り組んでおりまして、その中で間

接的効果が見込まれるということでの、九州場所での結びの一番で懸賞を出すということでござ

いましたが、もう少し詳細をお聞かせ願えればと思います。 

○議長（松山 力弥）  平松町長。 

○町長（平松 秀一）  詳細と言われても、懸賞旗を出すだけの話なんですけど、これは今まで自

治体が大相撲で懸賞旗を出すことはなかったんです。ある町が今現在やっております、たしか

１町だったと思いますけども、実は私自身が相撲部屋のほうの、玉ノ井部屋とかです、須恵町に

あります荒汐部屋がありますけども、そことはつながりを持っていて、東京にＰＲに行くとかや

っていたんですけど、もっと効果的に何らかの形でできないかな思ったときに、私、もともと相

撲をやっていた関係で、毎回結びの一番は見るんですけども、必ず見るわけです。皆さんも経験

があるかと思いますけども、あの懸賞旗、皆さん数えられるでしょう、何本かと。だから、あの
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瞬間、全国の相撲ファンの人はテレビで見ているんです。その懸賞旗に、玉ノ井親方に懸賞を出

せないかということでお聞きしたら、担当の人をすぐ紹介していただいて、自治体に関しては、

要するに商品名です、入っても構わないと。だから、本来は福岡県須恵町、だから固有名詞を挙

げたら悪いですけれども、永谷園と出ているでしょう。でも、ふりかけと載せられないんです、

商品名は挙げられないんです。ところが、今回、相撲協会のほうから、自治体に関しては福岡県

須恵町ふるさと納税と入れられて構いませんという返事をいただいて、今現在進めております。

ですから、１１月場所になったとき、初日から１５日まで、どうか議員各位、最終の取組、見て

ください。 

 以上です。 

○議長（松山 力弥）  田ノ上真君。 

○議員（１３番 田ノ上 真）  御説明ありがとうございます。間接的といえば、あまりにも間接

的ではございますし、先進事例があまりにも乏しいものですから、どうかなとも思って伺ってい

たんですけど、今の御説明聞いて、正直面白いなと思いました。この施策が効果を発揮して、須

恵町のＰＲに十分貢献することを期待しております。 

 以上です。 

○議員（松山 力弥）  ほかに質疑はありませんか。１１番、今村桂子君。 

○議員（１１番 今村 桂子）  今言われました相撲の件ですけれど、費用対効果が一番大事とい

うことで、やってみなければ分からないということではあると思いますが、どの程度の金額を期

待されてあって、その懸賞金、どれぐらいを出されるかということが１点と、あと一点はクーリ

ングシェルターの設置についてですが、何か所で、場所はどのところを予定されているかをお聞

きいたします。 

○議長（松山 力弥）  平松町長。 

○町長（平松 秀一）  この相撲の懸賞旗の件は、要するに、もともとふるさと応援課で組んでい

る予算の範囲内でできるんです。今現在、この前テレＱの社長さんともお会いしたりとか、テレ

ビ局、そしてＫＢＣラジオのほうとお話しする中で、帯で１５秒とかあるじゃないですか、何百

万とか一回出すだけで、それが長期にわたると物すごいお金になるんですけど、今回、委員会の

ほうでこの金額については詳細に説明させていただきたいと思いますけども、費用対効果は物す

ごい効果がある、僅かな金額で、日本全国の相撲ファンが結びの一番で見るときに、福岡県須恵

町と見てくれる。これはふるさと納税にかかわらず、そのことによって、須恵町はどんな町やと

思ってもらえることが大事だと思うんです。その費用対効果という意味では、とんでもない効果

があると期待します。それがふるさと納税にどのような形でつながるかは、最終的にやってみな

いと分からない。 
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 クーリングシェルターについては１か所だけです、今現在。さっき言ったように、アザレア

ホールのホワイエだけでございます。あとの公民館とかになると、これはまた別になってきます

ので、今回は緊急対応としてそこだけを設置したということです。 

 以上です。 

○議長（松山 力弥）  １１番、今村桂子君。 

○議員（１１番 今村 桂子）  ＰＲについては、大きな効果が出ることを期待しております。 

 また、クーリングシェルターに関しましては、１か所ということですけれども、今後広げてま

たいっていただければと思っております。 

 以上です。 

○議長（松山 力弥）  ほかはありませんか。癩癩これにて質疑を終結します。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第４．議会報告 
○議長（松山 力弥）  日程第４、これより議会報告に入ります。 

 閉会中に粕屋南部消防組合議会が開催されておりますので、組合議員の報告を求めます。６番、

稲永辰己君。 

○議員（６番 稲永 辰己）  令和６年８月９日金曜日に行われました令和６年第３回（８月）粕

屋南部消防組合議会定例会について御報告いたします。 

 粕屋南部消防組合議会定例会の議事日程については、お手元の資料のとおりでございます。 

 日程第４、議案第１４号刑法等の一部を改正する法律の施行に伴う関係条例の整理に関する条

例の制定については、懲役及び禁錮を廃止し、禁錮刑を創設したため、関係条例の文言の整備が

必要となり、議会の議決を求めるもので、全員賛成で可決されました。 

 日程第５、議案第１５号令和５年度粕屋南部消防組合一般会計歳入歳出決算認定については、

実質収支に関する調書で、歳入総額２４億２３９万６,９５８円、歳出総額２３億６,５２６万

８２８円、歳入歳出差引額３,７１３万６,１３０円、実質収支額３,７１３万６,１３０円となっ

ており、全員賛成で認定しました。 

 日程第６、議案第１６号令和５年度粕屋南部消防組合粕屋中南部休日診療所事業特別会計決算

認定については、実質収支に関する調書で、歳入総額８,２２８万８,１９３円、歳出総額

４,２２８万３,０４０円、歳入歳出差引額４,０００万５,１５３円、実質収支額４,０００万

５,１５３円となっており、全員賛成で認定しました。 

 日程第７、報告第４号専決処分の報告について（専決第４号）は、法律上組合の義務に属する

１件５０万円以内の賠償額の決定及び和解に関すること。救急事案対応中、傷病者を搬送してい

た際に、ストレッチャーの脚部ロックが解除され、傷病者が転落、負傷させたため、損害賠償を
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行ったもので、損害賠償額４万１,５１０円を支払うことで承諾された旨、報告がありました。 

 詳細につきましては、議員控室に資料を置いておりますので、御参照いただきますようよろし

くお願いいたします。 

 以上をもちまして、令和６年第３回（８月）粕屋南部消防組合議会定例会についての報告を終

わります。 

○議長（松山 力弥）  次に、須恵町外二ヶ町清掃施設組合議会の報告を求めます。５番、男澤一

夫君。 

○議員（５番 男澤 一夫）  令和６年８月２０日に行われました令和６年第２回須恵町外二ヶ町

清掃施設組合議会定例会について御報告いたします。 

 議事日程につきましては、お手元の資料のとおりとなっています。 

 日程第３、組合長諸報告については、し尿処理施設酒水園につきましては、放流水は安定した

水質が維持されており、令和５年度は９,９４２キロリットルのし尿を処理し、順調に処理業務

が行われているとのことであります。 

 しかし、施設は昭和５７年より稼働し４０年以上経過し、老朽化が進んでおり、改修工事等を

行いながら延命化対策を図っており、今後については、志免町、宇美町を含めた形での建て替え

を検討しているとの報告があっております。 

 次に、ごみ処理施設クリーンパークわかすぎにつきましては、ＲＤＦ施設及びリサイクルプラ

ザの両施設とも順調に稼働しており、ＲＤＦ施設におきましては、令和５年度は４万

１,５０３トンの可燃ごみを処理し、２万３,６４４トンのＲＤＦを大牟田リサイクル発電所に搬

出したとのことであります。 

 また、リサイクルプラザにおきましては、２,８４１トンの不燃・粗大ごみ等を処理しており、

そのうち有価物としまして、アルミ缶・スチール缶やペットボトルなどを約１,０００トン排出

し、５,５１６万円の売却益が出ているとの報告があっております。 

 次期ごみ処理施設整備事業の進捗状況につきまして、造成工事は令和６年１０月末の竣工予定

との報告があり、また、施設整備につきましては、施設の詳細設計を現在行っており、令和

１０年４月１日稼働に向け、事業を進めているとの報告がありました。地元３区への対策事業に

ついては、検討協議会を重ね、地元要望について取りまとめを行い、協定の調印について報告が

あっております。 

 また、令和５年１２月２８日に広域での廃棄物行政推進のため汚泥再生処理センター新酒水園

（仮称）新設に伴う提案を宇美町及び志免町に行い、令和６年３月２６日に提案する回答を受け、

５町での新たな組合の組成へ向け、今後事業を進めていくとの報告があっています。 

 議案についてですが、３件、報告は１件上程されております。 
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 議案第５号工事請負契約の変更についてであります。次期ごみ処理施設建設に伴う造成および

整備工事について、請負金を７,１８２万１００円増額し、１６億５,９６８万２,９６０円とす

る工事請負契約の変更を全員賛成で可決しております。 

 議案第６号令和５年度の一般会計歳入歳出決算の認定については、決算総額につきまして、収

入済額３４億７５５万７,６２４円、支出済額３０億７,９４３万５,７４８円、差引残額３億

２,８１２万１,８７６円となっております。須恵町の分担金としましては、３億３,６７４万円

で、３町分担金総額の３０.４％となっております。全員賛成で認定しております。 

 議案第７号令和６年度一般会計補正予算（第１号）についてであります。歳入歳出それぞれ

４３０万６,０００円を追加し、歳入歳出予算の総額を歳入歳出それぞれ３２億２,６３０万

１,０００円とするものです。 

 主なものとしましては、歳入につきましては、前年度繰越金の確定により、須恵町分担金が

５,５０７万７,０００円の減額となっております。 

 歳出の増額の主な要因としましては、ごみ処理施設監視委員会の先進地視察研修の旅費の補正

額が６１万４,０００円、建物共催掛金の補正額が３９万４,０００円、篠栗町用地購入費等負担

金が３００万円、次期ごみ処理施設整備事業費で、調印式のための補正額が２２万８,０００円

の増額になっており、全員賛成で可決しております。なお、調印式につきましては、８月２５日

日曜日に行われております。 

 報告第２号令和５年度須恵町外二ヶ町清掃施設組合一般会計継続費に係る繰越計算書の報告に

ついてであります。地方自治法施行令第１４５条第１項の規定により、報告するものです。 

 次期ごみ処理施設整備事業の継続費の総額２２億４,３３８万４,０００円、うち令和５年度の

予算計上額２億９,６５０万７,０００円、前年度逓次繰越額１２億８,７１４万７７０円、合計

令和５年度継続費予算現額１５億８,３６４万７,７７０円に対し、翌年度逓次繰越額３億

５,７６２万５,９２５円。繰越しの主な理由としまして、造成工事及び工事に伴う監理業務委託

の令和５年度分出来高が年度内に完了せず、支払いが６年度に繰り越したためと報告を受けてお

ります。 

 詳細につきましては、議員控室に資料を置いておりますので、御参照願います。 

 以上で、須恵町外二ヶ町清掃施設組合議会報告を終わります。 

○議長（松山 力弥）  次に、北筑昇華苑組合議会の報告を求めます。３番、白水春夫君。 

○議員（３番 白水 春夫）  北筑昇華苑組合議会を報告いたします。 

 令和６年８月２１日に古賀市役所第１委員会室において、第２回定例会が開催されました。 

 議事日程については、お手元の資料のとおりです。 

 日程第３、諸報告では、議会報告第１号の地方自治法の規定による出納検査及び定期監査の結
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果報告がありました。 

 日程第４、第３号議案北筑昇華苑組合プロポーザル選定委員会条例の制定については、プロ

ポーザル方式により事業者を選定を行う場合に設置するプロポーザル選定委員会に関して必要な

事項を定めるため、条例を制定するに当たり地方自治法第９６条第１項第１号の規定により組合

議会の議決を求めるもので、全員賛成で可決しました。 

 日程第５、第４号議案北筑昇華苑組合特別職の職員の報酬及び費用弁償に関する条例の一部を

改正する条例については、条例の一部を改正するに当たり地方自治法の規定により組合議会の議

決を求めるもので、全員賛成で可決いたしました。 

 日程第６、第５号議案北筑昇華苑組合職員定数に関する条例の一部を改正する条例の制定につ

いては、地方自治法第１３８条第４項の規定に基づき書記長及び書記を置くため、条例の一部を

改正するに当たり地方自治法の規定により組合議会の議決を求めるもので、全員賛成で可決しま

した。 

 日程第７、第６号議案令和６年度北筑昇華苑組合会計補正予算（第１号）については、歳入歳

出予算の総額にそれぞれ２１万円を追加し、歳入歳出の予算の総額をそれぞれ３億３,１５６万

９,０００円とし、全員賛成で可決しました。 

 日程第８、第７号議案令和５年度北筑昇華苑組合会計決算の認定については、歳入総額４億

２,０３８万６,０１９円、歳出総額３億４,１７９万１５５円、歳入歳出差引額７,８５９万

５,８６４円となっており、歳出の質疑では、葬祭場使用件数として５,９００件との答弁があり、

全員賛成で認定いたしました。 

 日程第９、第８号議案北筑昇華苑組合議会会議規則の制定については、地方自治法第１２９条

の規定に基づく会議規則を制定するに当たり組合議会の議決を求めるもので、全員賛成で可決し

ました。 

 定例会終了後、全員協議会において、北筑昇華苑組合議会傍聴規則等の制定についてと、北筑

昇華苑組合議会の個人情報の保護に関する条例の一部改正についての協議を行い、また、北筑昇

華苑火葬炉設備更新基本計画についての報告もありました。 

 詳細は、議員控室に置いてありますので、御参照ください。 

 以上、北筑昇華苑組合議会報告を終わります。 

○議長（松山 力弥）  次に、糟屋郡篠栗町外一市五町財産組合議会の報告を求めます。７番、川

口満浩君。 

○議員（７番 川口 満浩）  糟屋郡篠栗町外一市五町財産組合議会報告を行います。 

 令和６年８月３０日、糟屋郡篠栗町外一市五町財産組合において、第２回定例会が開催されま

した。 



- 18 - 

 議事日程については、お手元の資料のとおりでございます。 

 議案第２号令和６年度糟屋郡篠栗町外一市五町財産組合一般会計補正予算（第１号）について

は、歳入歳出予算の総額７,４１５万４,０００円に歳入歳出それぞれ１,８５３万３,０００円を

追加し、歳入歳出予算の総額をそれぞれ９,２６８万７,０００円とするものです。 

 歳入については、令和５年度に確定いたしました繰越金を１,８５３万３,０００円増額するも

のです。 

 歳出については、林業費で除伐業務委託の費用８６１万３,０００円、加えて、予見し難い将

来の状況変化から生ずる財政需要に備える予備費として９４７万円を増額するもので、全員賛成

で可決しました。 

 議案第３号令和５年度糟屋郡篠栗町外一市五町財産組合一般会計歳入歳出決算の認定について

は、実質収支に関する調書のとおり、歳入総額１億１,７６５万７,９０９円、歳出総額

７,５１２万４,４２６円、歳入歳出差引額４,２５３万３,４８３円、実質収支額４,２５３万

３,４８３円となっており、歳入の主なものは、関係市町の負担金２,０３０万円、県補助金

１,９７９万５,４４０円、財産売払収入２,９７４万８,２２５円、繰越金２,５６５万

８,８１２円、歳出の主なものは、総務管理費１,８３２万９,３６２円、林業費５,１９２万

４,７４６円、道路橋梁費３８８万５,９００円となっており、全員賛成で認定しました。 

 選挙案第１号組合長の選挙については、糟屋郡篠栗町外一市五町財産組合規約第９条の規定に

より、議会において選挙を求めるものです。 

 提案理由として、組合長の中嶋裕史氏が令和６年８月３１日をもって退職するためであります。 

 議員の指名推薦により、久山町の久芳菊司氏が当選されました。 

 なお、詳細につきましては、議員控室に資料を置いていますので、御参照いただきますようよ

ろしくお願いいたします。 

 以上、糟屋郡篠栗町外一市五町財産組合議会報告を終わります。 

○議長（松山 力弥）  そのほか、閉会中の活動につきましては、事前に資料を載せておりますの

で、報告を省略します。 

 議会報告が終わりましたので、これより質疑に入ります。質疑はありませんか。癩癩質疑なし

と認めます。 

 これより議事に入りますが、一括議題についてお諮りします。議案第３９号から議案第４４号

まで、議案第５３号及び議案第５４号、諮問第１号及び諮問第２号については、それぞれ関連議

案でありますので、一括議題とすることに御異議ありませんか。 

〔「異議なし」の声あり〕 

○議長（松山 力弥）  御異議なしと認めます。よって、一括議題とすることに決定しました。 
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 次に、議案第４５号、議案第５３号及び議案第５４号、諮問第１号及び諮問第２号は、議会運

営委員会の報告にありましたように、提案理由の説明後、本日採決を行いたいと思いますが、御

異議ありませんか。 

〔「異議なし」の声あり〕 

○議長（松山 力弥）  御異議なしと認めます。よって、本日採決することに決定しました。 

 ここで休憩いたします。再開を１１時５分といたします。 

午前10時53分休憩 

癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡 

午前11時04分再開 

○議長（松山 力弥）  休憩前に引き続き会議を開きます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第５．議案第３８号 
○議長（松山 力弥）  日程第５、議案第３８号令和６年須恵町一般会計補正予算（第３号）の専

決処分についてを議題とします。 

 提案理由の説明を求めます。諸石総務課長。 

○総務課長（諸石  豊）  では、議案書は１ページをお願いします。 

 議案第３８号令和６年須恵町一般会計補正予算（第３号）の専決処分についてでございます。 

 令和６年度予算につきましては、さきの６月議会に補正予算（第２号）を提出し、議決をいた

だいたところでございますが、その後、予算の補正が必要となり、去る８月１５日付で地方自治

法第１７９条第１項の規定により別冊のとおり専決処分しましたので、同条第３条の規定により

本議会に報告し、承認を求めるものでございます。 

 内容につきましては、令和６年度歳入歳出補正予算書で説明をいたします。 

 補正予算書の１ページをお願いします。 

 令和６年度須恵町の一般会計補正予算（第３号）は、次に定めるところによる。 

 歳入歳出予算の補正第１条、歳入歳出予算の総額からそれぞれ９０３万７,０００円を追加し、

歳入歳出予算の総額をそれぞれ１３４億１,０１３万１,０００円とするものでございます。 

 第２項で款項の区分及び金額は、次のページの第１表歳入歳出予算補正によるとしています。 

 ２ページをお願いします。まず、歳入からです。 

 １９款１項繰越金は、前年度繰越金９０３万７,０００円の増額補正です。 

 ３ページをお願いします。歳出です。 

 １０款２項小学校費９０３万７,０００円の増額補正は、第二小学校給食事業の増額補正でご

ざいます。 
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 以上です。よろしくお願いいたします。 

○議長（松山 力弥）  提案理由の説明が終わりましたので、これより質疑に入ります。質疑はあ

りませんか。癩癩質疑なしと認めます。よって、議案第３８号を議長を除く１２人で構成する予

算審査特別委員会に付託したいと思いますが、御異議ありませんか。 

〔「異議なし」の声あり〕 

○議長（松山 力弥）  御異議なしと認めます。よって、議案第３８号を予算審査特別委員会に付

託します。 

 なお、予算審査特別委員会の正副委員長については、調整ができておりますので、御報告いた

します。委員長に田ノ上真君、副委員長に今村桂子君であります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第６．議案第３９号 
日程第７．議案第４０号 
日程第８．議案第４１号 
日程第９．議案第４２号 
日程第１０．議案第４３号 
日程第１１．議案第４４号 

○議長（松山 力弥）  日程第６、議案第３９号令和５年度須恵町一般会計歳入歳出決算の認定に

ついて、日程第７、議案第４０号令和５年度須恵町国民健康保険特別会計歳入歳出決算の認定に

ついて、日程第８、議案第４１号令和５年度須恵町後期高齢者医療特別会計歳入歳出決算の認定

について、日程第９、議案第４２号令和５年度須恵町公共下水道事業特別会計歳入歳出決算の認

定について、日程第１０、議案第４３号令和５年度須恵町農業集落排水事業特別会計歳入歳出決

算の認定について、日程第１１、議案第４４号令和５年度須恵町水道事業会計決算の認定につい

て、以上６議案を一括議題とします。 

 提案理由の説明を求めます。横山会計管理者。 

○会計管理者（横山  剛）  それでは、議案第３９号から議案第４３号までの令和５年度須恵町

一般会計及び各特別会計の歳入歳出決算の認定について、一括して御説明申し上げます。 

 なお、先ほどの町長の諸報告と一部重複する部分があるかと思いますが、御了承を願います。 

 また、監査委員による決算審査につきましては、去る７月１６日から７月３０日まで実施され

まして、意見書を提出していただいておりますので、決算の内容、主な財政指標等、後ほど御参

照いただきたいと思います。 

 それでは、別冊の令和５年度須恵町歳入歳出決算書により御説明いたします。 

 決算書の４ページ、５ページをお開きください。 
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 歳入の収入済額の主な構成比を申し上げますと、１款町税、歳入全体の２８.５％、７款地方

消費税交付金５.５％、１０款地方交付税１８.３％、次の６ページ、７ページに移りまして、

１４款国庫支出金１８.８％、１５款県支出金８.１％、１７款寄附金４.４％、２１款町債

６.２％となっております。 

 次の８ページ、９ページをお願いします。 

 一番下、歳入合計の行の収入済額の予算現額に対する収入率は９８.４％、調定額に対する収

入率は９９.１％となっております。 

 次に、１０ページ、１１ページをお願いします。 

 歳出の支出済額の主な構成比を申し上げます。 

 ２款総務費は歳出全体の１６.１％、３款民生費４０.６％、４款衛生費９.７％、８款土木費

５.４％、次の１２ページ、１３ページをお願いします、９款消防費３.０％、１０款教育費

１６.１％、１２款公債費５.５％となっております。 

 一番下、歳出合計の行の支出済額の予算現額に対する執行率は９６.０％ですが、予算現額か

ら翌年度繰越額１億３,７７２万７,１９０円を除いた執行率は９７.１％となっております。 

 翌年度へ繰り越す額の主な内容は、低所得世帯支援給付金事業、住民税均等割のみ課税世帯支

援給付金事業、低所得世帯子ども加算給付金事業となっております。 

 次に、１４ページをお願いします。 

 実質収支に関する調書です。歳入総額１２１億６,００９万５,５１９円に対して、歳出総額

１１８億７,１８９万５,５１７円で、歳入歳出差引額２億８,８２０万２円、これから翌年度へ

繰り越すべき財源（２）繰越明許費繰越額２０万８,０００円を差し引いた実質収支額は２億

８,７９９万２,００２円。この実質収支額から前年度の実質収支額を引いた単年度収支は

８,０７５万５,５６２円の赤字です。これに黒字要素であります財政調整基金への積立額１億

３７５万４,０００円を加えた実質単年度収支額は２,２９９万８,４３８円の黒字となっており

ます。 

 次に、議案第４０号令和５年度須恵町国民健康保険特別会計歳入歳出決算の認定についてです。 

 ２４４ページ、２４５ページをお開きください。 

 一番下、歳入合計の行の収入済額の予算現額に対する収入率は１００.１％、調定額に対する

収入率は９３.５％となっております。 

 次の２４６ページ、２４７ページをお願いします。 

 一番下、歳出合計の行の支出済額の予算現額に対する執行率はほぼ１００％となっております。 

 次の２４８ページをお願いします。 

 実質収支に関する調書です。歳入総額２８億５,０７５万８,６３２円に対して、歳出総額
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２８億４,８１５万５,７６３円で、歳入歳出差引額は２６０万２,８６９円となり、実質収支額

も同額です。これを単年度収支で見ますと、４５４万７１円の赤字です。これに黒字要素であり

ます前年度分の交付金返還金等６７２万９,０３７円を加え、法定繰入金以外の一般会計からの

赤字補填繰入金３,６６０万円を差し引いた実質単年度収支は３,４４１万１,０３４円の赤字と

なっております。 

 次に、議案第４１号令和５年度須恵町後期高齢者医療特別会計歳入歳出決算の認定についてで

す。 

 ２７６ページ、２７７ページをお開きください。 

 一番下、歳入合計の行の収入済額の予算現額に対する収入率は１００.３％、調定額に対する

収入率は９９.０％となっております。 

 次の２７８ページ、２７９ページをお願いします。 

 一番下、歳出合計の行の支出済額の予算現額に対する執行率は９３.５％となっております。 

 次の２８０ページをお願いします。 

 実質収支に関する調書です。歳入総額４億６,０３１万３,９８０円に対して、歳出総額４億

２,９２５万２,８５７円で、歳入歳出差引額は３,１０６万１,１２３円、実質収支額も同額です。 

 次に、議案第４２号令和５年度須恵町公共下水道事業特別会計歳入歳出決算の認定についてで

す。 

 なお、須恵町公共下水道事業特別会計及び須恵町農業集落排水事業特別会計は、令和６年４月

１日からの公営企業会計への移行に伴い、令和６年３月３１日をもって打切り決算を行っていま

す。このため、出納整理期間は存在せず、打切り時点での未収金、未払金は決算書の収入未済額

や不用額に含まれており、令和６年度の予算の特例的収入及び特例的支出として取り扱うことと

なります。 

 それでは、２９４ページ、２９５ページをお開きください。 

 一番下、歳入合計の行の収入済額の予算現額に対する収入率は９９.３％、調定額に対する収

入率は９８.９％となっております。 

 次の２９６ページ、２９７ページをお願いします。 

 一番下、歳出合計の行の支出済額の予算現額に対する執行率は９１.３％となっております。 

 次の２９８ページをお願いします。 

 実質収支に関する調書です。歳入総額１０億９,３７９万７,０３９円に対して、歳出総額

１０億５９１万５,４４４円で、歳入歳出差引額は８,７８８万１,５９５円、実質収支額も同額

です。 

 最後に、議案第４３号令和５年度須恵町農業集落排水事業特別会計歳入歳出決算の認定につい
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てです。 

 ３１８ページ、３１９ページをお開きください。 

 一番下、歳入合計の行の収入済額の予算現額に対する収入率は９９.８％、調定額に対する収

入率は９９.９％となっております。 

 次の３２０ページ、３２１ページをお願いします。 

 一番下、歳出合計の行の支出済額の予算現額に対する執行率は７４.５％となっております。 

 次の３２２ページをお願いします。 

 実質収支に関する調書です。歳入総額６,２８９万４,０７２円に対して、歳出総額

４,６９６万１,１８６円で、歳入歳出差引額は１,５９３万２,８８６円、実質収支額も同額です。 

 以上でございます。 

○議長（松山 力弥）  次に、権藤上下水道課管理担当課長。 

○上下水道課管理担当課長（権藤 武範）  議案第４４号令和５年度須恵町水道事業会計決算の認

定についてでございます。 

 別冊の令和５年度水道事業会計決算書で御説明いたします。 

 ４ページ、５ページをお願いいたします。 

 令和５年度須恵町水道事業決算報告書です。 

 なお、以下、消費税込みの決算額を報告いたします。 

 １、収益的収入及び支出。 

 収入です。第１款水道事業収益、５ページの２列目で、決算額６億９,６８４万８,８３１円、

前年度比３.５％の増です。主な要因は開発行為に伴う給水申込手数料の増によるものです。 

 次に支出です。第１款水道事業費、５ページの３列目で、決算額５億５,７１９万４,２６０円、

前年度比２.１％の減です。主な要因は浄水場の新砂入れ替え業務未実施による委託料及び原材

料の減です。 

 次に、６ページ、７ページをお願いいたします。 

 ２、資本的収入及び支出です。 

 収入です。第１款資本的収入、７ページの３列目で、決算額２,２８３万５,４５０円、前年度

比１５.６％の増です。これは公共下水道事業特別会計からの水道管移設補償費の増によるもの

です。 

 次に支出です。第１款資本的支出、７ページの２列目で、決算額１億７,８２６万４,０４６円、

前年度比９％の減です。主な要因は町単独での工事請負費の減によるものです。 

 ６ページの下段です。資本的収入額が資本的支出額に不足する額１億５,５４２万８,５９６円

は、過年度損益勘定留保資金、消費税及び地方消費税資本的収支調整額で補填いたしました。 
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 以上でございます。よろしくお願いいたします。 

○議長（松山 力弥）  提案理由の説明が終わりましたので、これより質疑に入ります。質疑はあ

りませんか。癩癩質疑なしと認めます。 

 お諮りします。議案第３９号から議案第４４号については、議長、監査委員を除く１１人で構

成する決算審査特別委員会を設置し、これに付託し、審査することにしたいと思いますが、御異

議ありませんか。 

〔「異議なし」の声あり〕 

○議長（松山 力弥）  御異議なしと認めます。よって、議案第３９号から議案第４４号までは、

決算審査特別委員会に付託し、審査することに決定しました。 

 なお、正副委員長については、調整ができておりますので、報告します。委員長に田ノ上真君、

副委員長に今村桂子君であります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第１２．議案第４５号 
○議長（松山 力弥）  日程第１２、議案第４５号福岡県後期高齢者医療広域連合規約の一部変更

に関する協議についてを議題とします。 

 提案理由の説明を求めます。百田住民課長。 

○住民課長（百田  敦）  議案書の１ページをお願いいたします。 

 議案第４５号福岡県後期高齢者医療広域連合規約の一部変更に関する協議についてでございま

す。 

 この規約について別紙のとおり提出するものです。 

 提案理由でございます。行政手続における特定の個人を識別するための番号の利用等に関する

法律等の一部を改正する法律、附則第１条第２号に掲げる規定の施行期日が令和６年１２月２日

と定められ、現行の被保険者証は同日以降発行されなくなることに伴い、福岡県後期高齢者医療

広域連合規約の一部を改正する必要があるため、当該規約の一部変更に関し、関係市町村と協議

することについて、地方自治法第２９１条の１１の規定により議会の議決を求めるものです。 

 ３ページの新旧対照表をお願いいたします。 

 福岡県後期高齢者医療広域連合規約の第４条は、広域連合の処理する事務を規定しております。

この第４条のただし書で、関係市町村が行う事務を別表１で定めております。この別表の新旧対

照表では、改正前、第２項で被保険者証及び資格証明書の引渡しを、第３項では被保険者証及び

資格証明書の返還の受付を行うとしております。 

 マイナンバー法の改正に伴い、マイナンバーカードと健康保険証の一体化により、令和６年

１２月２日から健康保険証が廃止され、マイナ保険証を持っていない方には資格確認書を交付す
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ることになったため、改正前の「被保険者証及び資格証明書」を、改正後、「資格確認書等」と

改正するものでございます。 

 ２ページにお戻りいただきまして、附則でございます。 

 この規約は、令和６年１２月２日から施行するとなっております。 

 以上でございます。よろしくお願いいたします。 

○議長（松山 力弥）  提案理由の説明が終わりましたので、これより質疑に入ります。質疑はあ

りませんか。癩癩質疑なしと認めます。よって、これより討論に入ります。討論はありません

か。癩癩討論なしと認めます。よって、議案第４５号について採決に入ります。議案第４５号は

原案のとおり可決することに御賛成の方は起立願います。 

〔起立全員〕 

○議長（松山 力弥）  起立全員であります。よって、議案第４５号福岡県後期高齢者医療広域連

合規約の一部変更に関する協議については、原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第１３．議案第４６号 
○議長（松山 力弥）  日程第１３、議案第４６号須恵町立認定こども園条例の制定についてを議

題とします。 

 提案理由の説明を求めます。稲岡子育て支援課長。 

○子育て支援課長（稲岡 慎太郎）  議案第４６号の１ページをお願いいたします。 

 須恵町立認定こども園条例の制定についてでございます。 

 この条例について別紙のとおり提案するものでございます。 

 提案理由といたしまして、令和６年１０月１日に須恵町立認定こども園須恵みなみ幼児園を開

園することに伴い、当該条例を制定する必要が生じたので提案するものでございます。 

 ２ページをお願いいたします。 

 今回の条例制定につきましては、就学前の子どもに関する教育、保育等の総合的な提供の推進

に関する法律第２条第７項の規定に基づく幼保連携型こども園として須恵町立認定こども園を設

置するに当たって、必要な事項を定めるものでございます。 

 ４ページをお願いいたします。 

 附則第１条で、この条例は令和６年１０月１日から施行するものとしております。また、第

２条から第７条までにおいて、幼稚園がなくなり、幼児園になったことにより、他の条例に影響

を及ぼす部分の改正や廃止を定めております。 

 以上、よろしくお願いいたします。 

○議長（松山 力弥）  提案理由の説明が終わりましたので、これより質疑に入ります。質疑はあ
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りませんか。癩癩質疑なしと認めます。よって、議案第４６号を文教厚生委員会に付託したいと

思いますが、御異議ありませんか。 

〔「異議なし」の声あり〕 

○議長（松山 力弥）  御異議なしと認めます。よって、議案第４６号を文教厚生委員会に付託し

ます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第１４．議案第４７号 
○議長（松山 力弥）  日程第１４、議案第４７号須恵町校区コミュニティセンターの設置及び管

理運営に関する条例の一部を改正する条例を議題とします。 

 提案理由の説明を求めます。櫻木まちづくり課長。 

○まちづくり課長（櫻木 美奈子）  議案書の１ページをお願いいたします。 

 議案第４７号須恵町校区コミュニティセンターの設置及び管理運営に関する条例の一部を改正

する条例についてでございます。 

 須恵町校区コミュニティセンターの設置及び管理運営に関する条例の一部を改正する条例につ

いて、別紙のとおり提案するものでございます。 

 提案理由といたしまして、須恵町校区コミュニティセンターに須恵町すこやかコミュニティセ

ンターを追加するため、当該条例の一部を改正する必要が生じたので提案するものでございます。 

 新旧対照表で御説明いたします。３ページをお願いいたします。 

 別表１に、須恵町すこやかコミュニティセンターの名称と、位置の福岡県糟屋郡須恵町大字上

須恵９６４番地３を追加するものでございます。 

 戻っていただいて、２ページへお願いいたします。 

 附則として、この条例は令和６年１０月１日から施行するとしております。 

 以上、御審議方よろしくお願いいたします。 

○議長（松山 力弥）  提案理由の説明が終わりましたので、これより質疑に入ります。質疑はあ

りませんか。癩癩質疑なしと認めます。よって、議案第４７号を総務建設産業委員会に付託した

いと思いますが、御異議ありませんか。 

〔「異議なし」の声あり〕 

○議長（松山 力弥）  御異議なしと認めます。よって、議案第４７号を総務建設産業委員会に付

託します。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第１５．議案第４８号 
○議長（松山 力弥）  日程第１５、議案第４８号須恵町ひとり親家庭等医療費の支給に関する条
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例の一部を改正する条例を議題とします。 

 提案理由の説明を求めます。百田住民課長。 

○住民課長（百田  敦）  議案書の１ページをお願いいたします。 

 議案第４８号須恵町ひとり親家庭等医療費の支給に関する条例の一部を改正する条例です。 

 この条例について別紙のとおり提出するものです。 

 提案理由でございます。児童扶養手当法施行令及び特別児童扶養手当等の支給に関する法律施

行令の一部を改正する政令が令和６年７月３１日に公布され、令和６年１１月１日等から施行さ

れることに伴い、当該条例の一部を改正する必要が生じたので提案するものでございます。 

 ３ページの新旧対照表をお願いいたします。 

 第３条、対象者について定めた条文でございます。児童扶養手当法施行令及び特別児童扶養手

当等の支給に関する法律施行令の一部を改正する政令が公布されたことによりまして、本条例に

おいて引用しております児童扶養手当法施行令第２条の４第５項が削除されたことより、項ずれ

が生じたことによる改正でございます。 

 第３条第２項第４号、第６号及び第７号中、第２条の４第８項を第２条の４第７項に改め、同

項第８号中、第２条の４第７項を第２条の４第６項に改めるものでございます。 

 ２ページにお戻りいただきまして、附則でございます。 

 第１項で、この条例は令和６年１１月１日から施行し、同日以降における医療費に係るひとり

親家庭等医療費から適用する。 

 ただし、次項の規定は公布の日から施行するとし、第２項で、町長は、前項の規定にかかわら

ず、施行日前においても、改正後の須恵町ひとり親家庭等医療費の支給に関する条例第５条に係

るとり親家庭等医療の受給資格の認定を行い、受給資格者に対してひとり親家庭等医療証を交付

することができるとしております。 

 以上でございます。よろしくお願いいたします。 

○議長（松山 力弥）  提案理由の説明が終わりましたので、これより質疑に入ります。質疑はあ

りませんか。癩癩質疑なしと認めます。よって、議案第４８号を文教厚生委員会に付託したいと

思いますが、御異議ありませんか。 

〔「異議なし」の声あり〕 

○議長（松山 力弥）  御異議なしと認めます。よって、議案第４８号を文教厚生委員会に付託し

ます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第１６．議案第４９号 
○議長（松山 力弥）  日程第１６、議案第４９号須恵町国民健康保険条例の一部を改正する条例
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を議題とします。 

 提案理由の説明を求めます。百田住民課長。 

○住民課長（百田  敦）  議案書の１ページをお願いいたします。 

 議案第４９号須恵町国民健康保険条例の一部を改正する条例です。 

 この条例について別紙のとおり提出するものです。 

 提案理由です。行政手続における特定の個人を識別するための番号の利用等に関する法律等の

一部を改正する法律の一部の施行に伴う関係政令の整備等及び経過措置に関する政令が令和６年

８月１４日に公布され、令和６年１２月２日から施行されることに伴い、当該条例の一部を改正

する必要が生じたので提案するものです。 

 ３ページの新旧対照表をお願いいたします。 

 第１１条、被保険者資格の取得、喪失の届出を怠った場合等の罰則についての規定です。改正

マイナンバー法等の施行により、被保険者証が廃止されることに伴う改正です。第１１条中、第

９項を第５項に改め、改正前の「若しくは虚偽の届出をした場合又は同条第３項若しくは第４項

の規定により被保険者証の返還を求めてこれに応じない」、この部分を「又は虚偽の届出をした」

に改めるものでございます。 

 ２ページにお戻りいただきまして、附則でございます。 

 第１項で、この条例は令和６年１２月２日から施行するとし、第２項で、この条例の施行の日

前にした行為及び行政手続における特定の個人を識別するための番号の利用等に関する法律等の

一部を改正する法律の一部の施行に伴う関係政令の整備等及び経過措置に関する政令第９条の規

定により、なお従前の例によることとされる場合におけるこの条例の施行の日以後にした行為に

対する罰則の適用については、なお従前の例によるとしております。 

 以上でございます。よろしくお願いいたします。 

○議長（松山 力弥）  提案理由の説明が終わりましたので、これより質疑に入ります。質疑はあ

りませんか。癩癩質疑なしと認めます。よって、議案第４９号を文教厚生委員会に付託したいと

思いますが、御異議ありませんか。 

〔「異議なし」の声あり〕 

○議長（松山 力弥）  御異議なしと認めます。よって、議案第４９号を文教厚生委員会に付託し

ます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第１７．議案第５０号 
○議長（松山 力弥）  日程第１７、議案第５０号須恵町道路占用料徴収条例の一部を改正する条

例を議題とします。 
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 提案理由の説明を求めます。中牟田都市整備課長。 

○都市整備課長（中牟田 健）  議案書の１ページをお願いいたします。 

 議案第５０号須恵町道路占用料徴収条例の一部を改正する条例の制定についてでございます。 

 提案理由として、道路法施行令の一部を改正する政令が令和４年１２月１４日に公布され、令

和５年４月１日から施行されたことに伴い、当該条例の一部を改正する必要が生じたので提案す

るものです。 

 ２ページから４ページをお願いいたします。 

 改正内容につきましては、現状の適正化を図るため令和３年度に行われた固定資産税評価額の

評価替え、地価に対する賃料の水準の変動等を反映した占用料の額を適用するため、一部改正を

行うものでございます。 

 附則です。この条例は令和７年４月１日から施行するとしております。 

 以上、御審議方よろしくお願いいたします。 

○議長（松山 力弥）  提案理由の説明が終わりましたので、これより質疑に入ります。質疑はあ

りませんか。癩癩質疑なしと認めます。よって、議案第５０号を総務建設産業委員会に付託した

いと思いますが、御異議ありませんか。 

〔「異議なし」の声あり〕 

○議長（松山 力弥）  御異議なしと認めます。よって、議案第５０号を総務建設産業委員会に付

託します。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第１８．議案第５１号 
○議長（松山 力弥）  日程第１８、議案第５１号須恵町保育の実施に関する条例を廃止する条例

の制定についてを議題とします。 

 提案理由の説明を求めます。稲岡子育て支援課長。 

○子育て支援課長（稲岡 慎太郎）  議案第５１号の１ページをお願いいたします。 

 須恵町保育の実施に関する条例を廃止する条例についてでございます。 

 この条例について別紙のとおり提案するものでございます。 

 提案理由としまして、須恵町保育の必要性の認定に関する基準を定める条例に、保育の実施基

準に係る事項を規定したことに伴い、保育の実施に関し必要な事項を統一したため、当該条例を

廃止する必要が生じたので提案するものでございます。 

 ２ページをお願いいたします。 

 附則で、この条例は公布の日から施行するとしております。 

 以上、よろしくお願いします。 



- 30 - 

○議長（松山 力弥）  提案理由の説明が終わりましたので、これより質疑に入ります。質疑はあ

りませんか。癩癩質疑なしと認めます。よって、議案第５１号を文教厚生委員会に付託したいと

思いますが、御異議ありませんか。 

〔「異議なし」の声あり〕 

○議長（松山 力弥）  御異議なしと認めます。よって、議案第５１号を文教厚生委員会に付託し

ます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第１９．議案第５２号 
○議長（松山 力弥）  日程第１９、議案第５２号須恵町固定資産評価審査委員会委員の選任につ

いてを議題とします。 

 提案理由の説明を求めます。平松町長。 

○町長（平松 秀一）  議案第５２号須恵町固定資産評価審査委員会委員の選任について。 

 須恵町固定資産評価審査委員会委員に下記の者を選任したいので、地方税法第４２３条第３項

の規定により本議会の同意を求めるものであります。 

 住所、佐谷１６５５番地、氏名、貝原雅俊、生年月日、昭和２６年１月４日、任期、令和６年

１０月１日から令和９年９月３０日まで。 

 令和６年９月６日提出、須恵町長、平松秀一。 

 提案理由の説明といたしまして、須恵町固定資産評価審査委員会委員の貝原雅俊氏が令和６年

９月３０日をもって任期満了のため、その後任者を選任するための提案でございます。経歴につ

いては、次ページに添付しております。よろしくお願いいたします。 

○議長（松山 力弥）  提案理由の説明が終わりましたので、これより質疑に入ります。質疑はあ

りませんか。癩癩質疑なしと認めます。 

 お諮りします。本案は人事案件でありますので、討論を省略し、採決に入りたいと思いますが、

御異議ありませんか。 

〔「異議なし」の声あり〕 

○議長（松山 力弥）  御異議なしと認めます。討論を省略し、これより採決に入ります。議案第

５２号について採決に入ります。本案に御賛成の方は起立願います。 

〔起立全員〕 

○議長（松山 力弥）  起立全員であります。よって、議案第５２号須恵町固定資産評価審査委員

会委員の選任については、同意することに決定しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第２０．議案第５３号 



- 31 - 

日程第２１．議案第５４号 
○議長（松山 力弥）  日程第２０、議案第５３号及び日程第２１、議案第５４号須恵町教育委員

会委員の任命について、以上２議案を一括議題とします。 

 提案理由の説明を求めます。平松町長。 

○町長（平松 秀一）  議案第５３号須恵町教育委員会委員の任命について。 

 須恵町教育委員会委員に下記の者を任命したいので、地方教育行政の組織及び運営に関する法

律第４条第２項の規定により本議会の同意を求めるものであります。 

 住所、植木１７５１番地、氏名、安河内 昭夫、生年月日、昭和３２年１月１１日、任期、令

和６年１０月１日から令和１０年９月３０日。 

 令和６年９月６日提出、須恵町長、平松秀一。 

 提案理由といたしましては、須恵町教育委員会委員、秦道隆氏が令和６年９月３０日をもって

任期満了のため、その後任を任命するための提案でございます。経歴については、次ページに添

付いたしております。よろしくお願いいたします。 

 次に、議案第５４号須恵町教育委員会委員の任命について。 

 須恵町教育委員会委員に下記の者を任命したいので、地方教育行政の組織及び運営に関する法

律第４条第２項の規定により本議会の同意を求めるものであります。 

 住所、大字旅石１２９番地１、氏名、本原 台之、生年月日、昭和４７年３月２７日、任期、

令和６年１０月１日から令和１０年９月３０日。 

 令和６年９月６日提出、須恵町長、平松秀一。 

 提案理由といたしましては、須恵町教育委員会委員、本山和恵氏が令和６年９月３０日をもっ

て任期満了のため、その後任者を任命するために提案するものであります。経歴については、次

ページに添付しておりますので、参照ください。よろしくお願いいたします。 

○議長（松山 力弥）  提案理由の説明が終わりましたので、これより質疑に入ります。質疑はあ

りませんか。癩癩質疑なしと認めます。 

 お諮りします。本案は人事案件でありますので、討論を省略し、採決に入りたいと思いますが、

御異議ありませんか。 

〔「異議なし」の声あり〕 

○議長（松山 力弥）  御異議なしと認めます。討論を省略し、議案第５３号について採決に入り

ます。本案に賛成の方は起立願います。 

〔起立全員〕 

○議長（松山 力弥）  起立全員であります。よって、議案第５３号須恵町教育委員会委員の任命

については、原案のとおり同意することに決定しました。 
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 次に、議案第５４号について採決に入ります。本案に賛成の方は起立願います。 

〔起立全員〕 

○議長（松山 力弥）  起立全員であります。よって、議案第５４号須恵町教育委員会委員の任命

については、原案のとおり同意することに決定しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第２２．議案第５５号 
○議長（松山 力弥）  日程第２２、議案第５５号令和６年度須恵町一般会計補正予算（第４号）

を議題とします。 

 提案理由の説明を求めます。諸石総務課長。 

○総務課長（諸石  豊）  議案書の１ページをお願いします。 

 議案第５５号令和６年度須恵町一般会計補正予算（第４号）についてでございます。 

 地方自治法第２１８条第１項の規定により別冊のとおり提出するので、本議会の議決を求める

ものでございます。 

 内容につきましては、令和６年度歳入歳出補正予算書で説明をいたします。 

 補正予算書の１ページをお願いします。 

 令和６年度須恵町の一般会計補正予算（第４号）は、次に定めるところによる。 

 歳入歳出予算の補正第１条、歳入歳出予算の総額に歳入歳出それぞれ３億５,８０３万円を追

加し、歳入歳出予算の総額を１３７億６,８１６万１,０００円とするものです。 

 第２項歳入歳出予算の補正の款項の区分及び当該区分ごとの金額並びに補正後の金額は第１表

歳入歳出予算補正による。 

 第２条で地方債の追加変更は、第２表地方債補正による。 

 第３条で債務負担行為の追加は、第３表債務負担行為補正によるとしております。 

 補正予算書の２ページをお願いいたします。まず、歳入からです。 

 主なものを申し上げます。１４款１項国庫負担金は、児童手当国庫負担金で７,０６４万

６,０００円の増額補正、１４款２項国庫補助金は、物価高騰対応重点支援地方創生臨時交付金

や社会資本整備総合交付金などで２,０１６万２,０００円の増額補正、１５款１項県負担金は、

児童手当県負担金２,１８２万６,０００円、１５款２項県補助金は、保育所等給食支援費県補助

金などで１,１７６万円の増額補正、１７款１項寄附金は、篤志寄附金及びまち・ひと・しごと

創生推進寄附金で１,２６０万２,０００円の増額補正、１９款１項繰越金は、収支調整のため前

年度繰越金１億６,６７０万８,０００円を増額補正、２０款３項雑入は、新型コロナ定期接種ワ

クチン確保事業費助成金などで３,９８８万３,０００円の増額補正、２１款１項町債は、地域活

性化センター照明改修事業債及び道路改良事業債で１,３３０万円の増額補正です。 
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 続いて３ページ、歳出でございます。 

 主なものを申し上げます。２款１項総務管理費は、改正個人情報保護法対応支援業務委託料や

公金収納機購入費などで１,９１８万１,０００円の増額補正、３款２項児童福祉費は、児童手当

支給事務や職員人件費、保育所給食支援事業費補助金などで１億４,７２４万１,０００円の増額

補正、４款１項保健衛生費は、予防接種事業などで６,００８万８,０００円の増額補正、８款

２項道路橋梁費は、道路新設改良事業などで６,７３２万円の増額補正、８款４項都市計画費は、

職員人件費及び公園維持管理事業で１,１３０万１,０００円の増額補正、１０款１項教育総務費

は、職員人件費などで１,８８６万８,０００円の増額補正です。 

 ４ページをお願いします。 

 第２表地方債補正、１、追加です。地域活性化センター照明改修事業債、限度額４４０万円、

起債の方法、利率、償還の方法は記載のとおりです。 

 ２、変更です。道路改良事業債、限度額、変更前２,７１０万円を３,６００万円にするもので

す。その他変更はありません。 

 ５ページをお願いします。 

 第３表債務負担行為補正の１、追加です。議会広報印刷製本費、限度額５９０万２,０００円、

須恵町包括業務委託、限度額７億８,３００万円、広報すえ印刷製本費、限度額２,４５３万

３,０００円、土地評価システム業務委託、限度額２,４００万円、須恵町小中学生海外派遣事業

支援業務委託、限度額７５０万円、期間はそれぞれ記載のとおりでございます。 

 以上でございます。よろしくお願いいたします。 

○議長（松山 力弥）  提案理由の説明が終わりましたので、これより質疑に入ります。質疑はあ

りませんか。癩癩質疑なしと認めます。よって、議案第５５号を予算審査特別委員会に付託した

いと思いますが、御異議ありませんか。 

〔「異議なし」の声あり〕 

○議長（松山 力弥）  御異議なしと認めます。よって、議案第５５号を予算審査特別委員会に付

託します。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第２３．議案第５６号 
○議長（松山 力弥）  日程第２３、議案第５６号令和６年度須恵町後期高齢者医療特別会計補正

予算（第１号）議題とします。 

 提案理由の説明を求めます。百田住民課長。 

○住民課長（百田  敦）  議案書の１ページをお願いいたします。 

 議案第５６号令和６年度須恵町後期高齢者医療特別会計補正予算（第１号）についてでござい
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ます。 

 地方自治法第２１８条第１項の規定により別冊のとおり提出し、本議会の議決を求めるもので

ございます。 

 内容につきましては、別冊の令和６年度歳入歳出補正予算書で説明いたします。 

 補正予算書の１ページをお願いいたします。 

 令和６年度須恵町の後期高齢者医療特別会計補正予算（第１号）は、次に定めるところによる。 

 歳入歳出予算の補正第１条、歳入歳出予算の総額にそれぞれ４０万６,０００円を追加し、歳

入歳出予算の総額をそれぞれ４億８,６４０万６,０００円とするものです。 

 第２項で款項の区分及び金額は、次のページの第１表歳入歳出予算補正によるとしております。 

 補正予算書２ページをお願いいたします。歳入でございます。 

 ３款１項他会計繰入金４０万６,０００円の増額補正は、歳出の職員人件費の増額による事務

費繰入金の増額です。 

 歳出でございます。３ページをお願いいたします。 

 １款１項総務管理費４０万６,０００円を増額補正、こちらは人事異動に伴う職員人件費の増

額でございます。 

 以上でございます。よろしくお願いいたします。 

○議長（松山 力弥）  提案理由の説明が終わりましたので、これより質疑に入ります。質疑はあ

りませんか。癩癩質疑なしと認めます。よって、議案第５６号を文教厚生委員会に付託したいと

思いますが、御異議ありませんか。 

〔「異議なし」の声あり〕 

○議長（松山 力弥）  御異議なしと認めます。よって、議案第５６号を文教厚生委員会に付託し

ます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第２４．議案第５７号 
○議長（松山 力弥）  日程第２４、議案第５７号令和６年度須恵町水道事業会計補正予算（第

１号）議題とします。 

 提案理由の説明を求めます。権藤上下水道課管理担当課長。 

○上下水道課管理担当課長（権藤 武範）  議案書の１ページをお願いいたします。 

 議案第５７号令和６年度須恵町水道事業会計補正予算（第１号）についてでございます。 

 地方自治法第２１８条第１項の規定により別冊のとおり提出し、本議会の議決を求めるもので

す。 

 内容につきましては、補正予算書で御説明をいたします。 
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 補正予算書の１ページをお願いいたします。 

 第１条、令和６年度須恵町の水道事業会計補正予算（第１号）は、次に定めるところによる。 

 第２条、予算、第３条に定めた収益的支出の予定額を次のとおり補正するものです。 

 支出、第１款第３項特別損失、補正額２４４万円を追加し、補正後の額を２６４万円とするも

のです。これは、過年度分過誤納還付に伴う過年度損益修正損の増額です。 

 以上でございます。よろしくお願いいたします。 

○議長（松山 力弥）  提案理由の説明が終わりましたので、これより質疑に入ります。質疑はあ

りませんか。癩癩質疑なしと認めます。よって、議案第５７号を総務建設産業委員会に付託した

いと思いますが、御異議ありませんか。 

〔「異議なし」の声あり〕 

○議長（松山 力弥）  御異議なしと認めます。よって、議案第５７号を総務建設産業委員会に付

託します。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第２５．報告第８号 
○議長（松山 力弥）  日程第２５、報告第８号令和５年度須恵町健全化判断比率の報告について

を議題とします。 

 報告を求めます。諸石総務課長。 

○総務課長（諸石  豊）  議案書の１ページをお願いします。 

 令和５年度須恵町健全化判断比率について、地方公共団体の財政健全化に関する法律第３条第

１項の規定により監査委員の意見をつけて別紙のとおり報告をいたします。 

 この法律は、各自治体が財政の健全性に関する比率を公表し、財政の早期健全化及び財政の再

生を図ることを目的にしております。 

 ２ページをお願いします。 

 実質赤字比率は一般会計を対象とした実質赤字の標準財政規模に対する比率でございます。連

結実質赤字比率は一般会計及び特別会計を含めた町全体の会計を対象にした実質赤字の標準財政

規模に対する比率です。どちらも赤字はありませんので、ハイフン記号で表示をしております。 

 実質公債費比率とは、一般会計が負担する元利償還金等の標準財政規模に対する比率で３年間

の平均です。今年は６.５％、前年度は６.９％でしたので、０.４ポイント下がりました。これ

は公営企業等繰出金や債務負担行為の額が減となったためです。この比率の早期健全化基準は

２５％ですので、須恵町は健全な団体と言えます。 

 次の将来負担比率は、公営企業出資法人等を含めた一般会計等が将来負担すべき実質的な負債

の標準財政規模に対する比率でございます。２５.３％、前年度が２３.５％でしたので、
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１.８ポイント上がりました。これは地方債現在高や清掃施設組合への負担金等の見込額の増加

によるものでございます。この比率の早期健全化基準は３５０％でございますので、これも須恵

町は健全な団体と言えます。 

 なお、別冊の決算審査意見書では、監査委員に書類審査をしていただきましたところ、以上の

比率について適正である旨の御意見をいただいております。 

 以上でございます。よろしくお願いいたします。 

○議長（松山 力弥）  報告は終わりましたので、これより質疑に入ります。質疑はありません

か。癩癩質疑なしと認めます。よって、報告済みとします。 

 ここでお諮りします。昼食時間でございますけれども、このまま会議を進めていただきたいと

思いますが、御異議ありませんか。 

〔「異議なし」の声あり〕 

○議長（松山 力弥）  それでは、そのまま続行させていただきます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第２６．報告第９号 
○議長（松山 力弥）  日程第２６、報告第９号令和５年度須恵町公営企業の資金不足比率の報告

についてを議題とします。 

 報告を求めます。権藤上下水道課管理担当課長。 

○上下水道課管理担当課長（権藤 武範）  報告第９号令和５年度須恵町公営企業の資金不足比率

の報告についてでございます。 

 １ページをお願いいたします。 

 令和５年度須恵町公営企業の資金不足比率について、地方公共団体の財政の健全化に関する法

律第２２条第１項の規定により監査委員の意見をつけて別紙のとおり報告いたします。 

 ２ページをお願いいたします。 

 １、令和５年度公営企業の資金不足比率。 

 特別会計の名称、水道事業会計、公共下水道事業特別会計、農業集落排水事業特別会計の３会

計ともに資金不足比率には該当しないことを報告いたします。 

 以上でございます。 

○議長（松山 力弥）  報告は終わりましたので、これより質疑に入ります。質疑はありません

か。癩癩質疑なしと認めます。よって、報告済みとします。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第２７．諮問第１号 
日程第２８．諮問第２号 



- 37 - 

○議長（松山 力弥）  日程第２７、諮問第１号及び日程第２８、諮問第２号人権擁護委員の推薦

について、以上諮問２件を一括議題とします。 

 提案理由の説明を求めます。平松町長。 

○町長（平松 秀一）  諮問第１号人権擁護委員の推薦について。 

 人権擁護委員に下記の者を推薦したいので、人権擁護委員法第６条第３項の規定により本議会

の意見を求めるものであります。 

 住所、大字植木１７１４番地１、氏名、田中真由美、生年月日、昭和３１年１０月９日、任期、

令和７年１月１日から令和９年１２月３１日。 

 令和６年９月６日提出、須恵町長、平松秀一。 

 提案理由といたしまして、人権擁護委員、田中真由美氏が令和６年１２月３１日をもって任期

満了のため、その後任を推薦するためのものでございます。経歴については、次ページにつけて

おりますので、御参照ください。 

 次に、諮問第２号人権擁護委員の推薦について。 

 人権擁護委員に下記の者を推薦したいので、人権擁護委員法第６条第３項の規定により本議会

の意見を求めるものであります。 

 住所、大字上須恵８９４番地５、氏名、髙栁 裕美子、生年月日、昭和３４年２月４日、任期、

令和７年１月１日から令和９年１２月３１日。 

 令和６年９月６日提出、須恵町長、平松秀一。 

 提案理由といたしまして、人権擁護委員、大塚信夫氏が令和６年１２月３１日をもって任期満

了のため、その後任を推薦するために提案するものであります。経歴については、次ページに付

しておりますので、御参照ください。よろしくお願いいたします。 

○議長（松山 力弥）  提案理由の説明が終わりましたので、これより質疑に入ります。質疑はあ

りませんか。癩癩質疑なしと認めます。 

 お諮りします。本案は人事案件でありますので、討論を省略し、採決に入りたいと思いますが、

御異議ありませんか。 

〔「異議なし」の声あり〕 

○議長（松山 力弥）  御異議なしと認めます。討論を省略し、諮問第１号について採決に入りま

す。本案に御賛成の方は起立願います。 

〔起立全員〕 

○議長（松山 力弥）  起立全員であります。よって、諮問第１号人権擁護委員の推薦については、

原案のとおり賛成することに決定しました。 

 次に、諮問第２号について採決に入ります。本案に御賛成の方は起立願います。 
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〔起立全員〕 

○議長（松山 力弥）  起立全員であります。よって、諮問第２号人権擁護委員の推薦については、

原案のとおり賛成することに決定しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○議長（松山 力弥）  以上で、本日の議事日程は全て終了しました。 

 本会議終了後、午後１時１５分より広報特別委員会を第３委員会室で開催しますので、委員会

の方は御集合願います。 

 次の本会議は、９月１３日午前１０時から行います。 

 本日は、これにて散会します。 

午後０時05分散会 

癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘 

 

 


